台北市立成淵高中104學年度第二學期第二次段考高一基礎化學(一)  範圍：CH2~3-3
原子量：H=1，C＝12，N＝14，O＝16，Na=23，S＝32，Cl＝35.5，He=4，Cu＝64
一、單選題 (15題 每題2.5分，答錯不倒扣，共37.5分)

（　　　）1.X2＋與Y－都具有18 個電子及20 個中子，下列有關X、Y兩元素的敍述，何者正確？ 　(A)X之質量數為38　(B)
[image: image68.png]


為Y之同位素　(C)X和Y之價電子數相同　(D)X 和Y 具有相同的質子數目　(E)X、Y均屬於同週期元素。

【龍騰自命題】

 　解答　 B

   解析   (A)X之原子序=18＋2=20(Ca)，其質量數為20＋20=40　(B)Y之原子序=18－1=17(Cl)
(C)X價電子2個，Y價電子7個
(D)X質子20個，Y17個
(E)X是第四週期，Y是第三週期

（　　　）2.下列何組的兩元素，其電子排列有相同的價電子數？　(A)10Ne、20Ca　(B)3Li、11Na　(C)7N、14Si　(D)5B、15P　(E)4Be、8O。

【講義題】

 　解答　 B

   解析   依題意即找同族元素。

（　　　）3.原子序19之元素，由內至外其各層電子數為：　(A)2、8、8、1　(B)1、8、9、1　(C)2、8、9　(D)2、2、8、7  (E)2、6、11。

【98高雄中學段考題】

 　解答　 A

（　　　）4.已知A、B兩元素的原子結構如下圖所示，則兩元素所形成最簡單化合物之式量約為何？（p表質子，n表中子，e表電子）　(A)29　(B)23　(C)30　(D)34。
[image: image2.png]



【99臺中二中段考題】

 　解答　 C

（　　　）5.荷質比為粒子電荷量與質量的比值之絕對值，下列何種粒子具有最大的荷質比？　(A)電子　(B)質子　(C)中子　(D)( 粒子　(E)氫離子。

【講義題】

 　解答　 A

   解析   荷質比：(A)
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　(E)氫離子(H＋)即質子
因質量：me
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（　　　）6.某金屬的比重為2，已知此金屬原子和其原子核的半徑比約為10000：1，則此金屬原子的原子核密度約為何？　(A)1(10－15　(B)2(1015　(C)8(1015　(D)2(1012　(E)2(10－12   g/cm3。

【96臺南女中段考題】

 　解答　 D

   解析   d＝
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（　　　）7.下列何項物質的化學式，是示性式？  (A)乙酸C2H4O2  (B)碳酸氫鈉NaHCO3  (C)乙醇C2H5OH  (D)二氧化碳CO2  (E) 葡萄糖C6H12O6。
【95臺中一中段考題】
 　解答　 C
   解析   10.8＝10(1－x)＋11．x  ∴ x＝0.8

（　　　）8.在25(C、1atm下取10.0 mL的某氣態碳氫化合物與60.0 mL的氧氣混合使其完全燃燒，再將燃燒後之氣體通過含P4O10(s)之乾燥管（吸收水）後，剩下同溫同壓下之氣體40.0 mL，若再將氣體通過含NaOH(s)之吸收管（吸收CO2）後，剩下同溫同壓下之氣體10.0 mL，則此碳氫化合物之分子式為　(A)C3H4　(B)C3H8　(C)C2H6　(D)C4H8  (E)C4H10。

【97建國中學段考題】

 　解答　 B

   解析   設有機物化學式CxHy
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NaOH吸收CO2：40－10＝30＝10x，x＝3
剩下O2：60－10(x＋
[image: image18.wmf]4

y

)＝60－10(3＋
[image: image19.wmf]4

y

)＝10，y＝8  ∴C3H8

（　　　） 9.已知在化學反應 X + 2Y→3Z + W 中，2克的X能與4克的Y完全反應，生成5克的Z。若要生成3克的W，則需要有多少克的X參與反應？　(A)2　(B)3　(C)4　(D)5　(E)6。

【102學測】

 　解答　 E

   解析   依質量守恆定律，X與Y的總消耗量＝Z與W的總生成量，
可知生成W之質量＝(2＋4)－5＝1克，
而今欲生成3克的W，則需要將X的質量乘上3倍，故X之質量＝2×3＝6克參與。
另可用比例法求得，如下：
　　　　　　　　 X　＋　2Y　→　3Z　＋　W
　　　　反應量　－2　　 －4　　 ＋5　　 ＋1
　　　　　　　　－x　　 　　　　　　　　＋3
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（　　　）10.硝酸銅受熱分解，可用下列反應式表示：
2 Cu(NO3) 2(s) → 2 CuO(s) ＋ n X(g) ＋ O2(g) 　式中n為係數。試推出X是什麼化合物？　(A) NO　(B) NO2　(C) N2O　(D) N2O3　(E) N2O5。

【99指考】

 　解答　 B

   解析   反應式：2 Cu(NO3)2(s) 
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 2 CuO(s) ＋ n X(g) ＋ O2(g) ；依原子不滅原理，平衡該反應方程式可得：X為NO2；n＝4。

（　　　）11.下列何者屬於類金屬？　(A)Al　(B) Br 　(C) Si　(D)Ag　(E)Co。

【習作簿題】

 　解答　 C
   解析   類金屬為B , Ge , Sb , Te , As , Si , Po , At。

（　　　）12.關於元素性質之相關敍述，何者正確？　(A)35Cl及37Cl兩者互為同分異構物　(B)O2及O3互為同位素　(C)CH3OCH3及C2H5OH互為同素異形體　(D)H與He屬於同族元素　(E)鈉與矽屬於同週期元素。

【龍騰自命題】

 　解答　 E

（　　　）13.某金屬硫化物被還原為金屬時，重量減少48%。設此金屬M之原子量為52時，則原硫化物之化學式為下列哪一項？　(A)MS　(B)MS2　(C)M2S3　(D)M2S5  (E)M3S2。

【90宜蘭高中段考題】

 　解答　 C

   解析   M：S＝
[image: image22.wmf]52

52

：
[image: image23.wmf]48

32

＝1：
[image: image24.wmf]3

2

＝2：3

（　　　）14.若
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的原子核放射出一個α粒子(沒有產生其他物質)，則新原子和內含有幾個中子？　(A)86　(B)88　(C)138　(D)136  (E)222。

【90宜蘭高中段考題】

 　解答　 D
   解析   M：S＝
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（　　　）15.關於同位素的性質，下列敘述何者錯誤？　(A)同位素化學性質完全相同，已知
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T可產生核融合反應，把其中一個反應物更換成為
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H同樣可以產生核融合反應　(B)12C、13C、14C與氧完全燃燒後產生的二氧化碳，加入澄清石灰水皆會產生沉澱　(C)同位素質量數不同是因為中子數不同造成　(D)
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T三者與氧完全反應生成的水，密度、熔沸點都不同　(E)碳的平均原子量為12.001 amu，但在自然界中找到一顆重量為12.001 amu碳原子的機率為零。

【99新竹高中段考題】

 　解答　 A

   解析   平均原子量依各原子含量求得

二、多重選擇題 (9題 每題3.5分，每答錯一選項，倒扣1/5題分，扣至該題零分為止， 共31.5分)

（　　　）16.某學生重複密立坎的油滴實驗，得到各油滴的帶電量分別為下表：

[image: image35.emf]6. 00  10 － 19 庫侖  7 .5 0  10 － 19 庫侖  1 0 .5 0  10 － 19 庫侖  

1 2 . 0 0  10 － 19 庫侖  1 5 . 00  10 － 19 庫侖  4 . 5 0  10 － 19 庫侖  

 


分析以上數據後，得到每個電子之可能的最大帶電量為e庫侖，若假設e庫侖為電子基本帶電量，則此六個數據分別代表每個油滴上各帶有a個、b個、c個、d個、e個、f個、g個，試問下列敘述何者正確？
 (A) e＝1.602(10－19庫侖　(B) e＝1.50(10－19庫侖　(C)a＋b＋c＋d＋f＋g＝37　(D)a＋b＋c＋d＋f＋g＝31　(E)電子基本帶電量也可能是
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【99臺中女中段考題】

 　解答　 BCE

   解析   (B)這些油滴帶電量的最大公因數為1.655(10－19
(C)a＝
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(E)電子帶電量是這些油滴帶電量的因數即可

（　　　）17.下列關於週期表中元素的敘述，何者正確？　(A)同族元素的原子半徑隨原子序增加而增大　(B)鹼土金屬的金屬性隨原子序增加而變小　(C)B族元素稱為過渡元素，A族元素稱為主族元素　(D)非金屬元素中具較佳導電性與導熱性的是鑽石　(E)同一列元素的金屬性質由左至右遞減，非金屬性質逐漸增加。

【99文華高中段考題】

 　解答　 ACE
   解析   (B)隨原子序增加而增加  (D)石墨

（　　　）18.各科學家所完成之關於原子結構發展的實驗，下列敘述哪些正確？　(A)湯姆森完成陰極射線實驗─發現電子　(B)拉塞福完成( 粒子散射實驗─發現原子核　(C)門得列夫完成( 粒子撞擊鈹原子核的實驗─發現中子　(D)查兌克完成( 粒子撞擊氮原子核的實驗─發現質子　(E)密立坎完成油滴實驗─測得電子的基本電荷量。

【講義題】

 　解答　 ABE

   解析   (C)應為查兌克發現中子。(D)應為拉塞福發現質子。

（　　　）19.NO2和NH3的混合氣體14mL，在一定體積下充分反應生成氮氣與水蒸氣，已知實際參與反應的NO2比NH3少1mL（氣體體積均在定溫定壓下測定），試問原混合氣體中NO2和NH3的莫耳數比值可能為何？　(A)
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【99臺中女中段考題】

 　解答　 AE

   解析   3NO2＋4NH3 (
[image: image45.wmf]7
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N2＋6H2O
設反應－x　 －(x＋1)
∴x：x＋1＝3：4，∴x＝3
（　　　）20.有關週期表的敘述，下列何者正確？　(A)現共有六個橫列（六週期）　(B)早期分法ⅤA族即為現在IUPAC分法的第15族　(C)同族的元素化學性質不同，但具有類似的物理性質　(D)第二週期的元素最外層電子位在L層　(E)第M層價殼層最多可填滿8個電子。

【講義題】

 　解答　 BD

   解析   (A)現共有七個橫列（七週期）
(C)同族的元素物理性質不同，但具有類似的化學性質
(E)M 層(n = 3)可填滿電子
  2 ( (3)2 = 18（個）

（　　　）21.下表列出週期表1～20號部分元素，以A～E代號表示，試根據各指定元素及其化合物性質之敍述，選出正確者？　(A)B、D兩元素均不具導電性　(B)B2－、E2＋與D均具有相同的電子數　(C)B元素的氫化物化學式為H2B　(D)B、C兩元素易相互作用形成B2C化合物　(E)氧化物溶於水呈現鹼性的有A、B。
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【龍騰自命題】

 　解答　 AC

   解析   A為「C」、B為「O」、C為「Na」、D為「Ar」、E為「Ca」
(B)B2－有10個電子，D及E2＋有18個電子
(D)B、C易結合成C2B
(E)氧化物成鹼性者為C、E

（　　　）22.下列化學式中，哪些選項的各元素原子量總和稱之為式量，而不可稱之為分子量？　(A)N2F2　(B)C60　(C)Na2C2O4　(D)SiO2　(E)(NH4)2CO3。

【講義題】

 　解答　 CDE

   解析   依題意，即找只能以實驗式表示者。

（　　　）23.有關下列(～(個原子：
(
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 之相關敍述，正確的有　(A)(、(為同族元素　(B)(、(為同週期元素　(C)(、(、(互為同位素　(D)中子數為奇數的只有((　(E)元素態可與水劇烈反應產生氫氣者為(。

【龍騰自命題】

 　解答　 ABC

   解析   (D)中子數為奇數者為(
(E)(可與水劇烈反應產生H2(g)

（　　　）24.下列化合物的化學式哪些正確？　(A)氮化鎂：Mg2N3　(B)氯化鋁：AlCl2　(C)硫化鈣：CaS　(D)氧化鈉：NaO　(E)硫酸銅：CuSO4。

【講義題】

 　解答　 CE

   解析   (A)應為Mg3N2。(B)Al為3A族，故應為AlCl3。(D)應為Na2O。

答案卷                        班級       座號        姓名          

三、非選題 (5題，共31分，請將答案填入空格中，第1、4題需有計算過程列式，否則不給分)

[image: image1.wmf]35
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Cl

1.某有機化合物4.4 g，內含C、H、O等元素，使用燃燒分析法，前面Ｕ型管放置氯化鈣，後面Ｕ型管放置氫氧化鈉，經過附圖的裝置後，測得前面Ｕ型管的質量增加3.6 g，後面Ｕ型管的質量增加8.8 g。另測得此有機化合物在同溫同壓下，其氣體密度為二氧化碳的兩倍，試求機化合物之　 

(1)實驗式：             　(2)分子式：              (各4%)
【講義題】

 　解答　 (1)C2H4O(2)C4H8O2

   解析   (1) C：H：O=
[image: image55.wmf]54.50
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16

= 4.54：9.18：2.27= 2：4：1
  實驗式：C2H4O
  式量= 44
(2)依據亞佛加厥定律：同溫同壓同體積時，有相同莫耳數
  
[image: image58.wmf]0.330.12

32

x

=Þ

x = 88
(3)44 ( n = 88 ( n = 2
  故分子式= C4H8O2

2.以元素符號回答下列問題。(各1%)
(1)第三週期的鹵素為何？____________
(2)自然界中最活潑的金屬為何？____________
(3)原子序為16的元素為何？____________

【課本題】

 　解答　 (1)Cl;(2)Cs;(3)S

3.請平衡下列化學反應式的係數，寫出最簡單整數比。(各4%，整題全對才給分)
(1)    C (     Fe2O3   →    Fe (    CO2 
  (2)    Cu (     HNO3  →    Cu(NO3)2 (     NO2 (    H2O 
【90屏東高中段考題】

 　解答　 (1)15、20、4、12、3→3、12;(2)4、8、7→8、8、2;(3)1、8、11→4、6

44.氮氣可由氨氣和氧化銅在高溫下反應而得，其化學反應式如下：
2NH3＋3CuO→N2＋3Cu＋3H2O
若以20.4克氨氣和120克氧化銅反應，回答下列問題：(各4%)
(1)何者為限量試劑？____________
(2)氮氣的理論產量為STP下若干公升？____________
(3)若實際生成的銅為60克，則該反應的產率為多少？____________
【講義題】

 　解答　 (1)CuO;(2)11.2升;(3)62.5%
一、
1～5 BBACA     6~10 DCBEB     11~15 CECDA
二、

16.BCE   17.ACE   18.ABE   19.AE   20.BD   21.AC   22.CDE   23.ABC    24.CE
1(1)C2H4O(2)C4H8O2

   解析   (1) C：H：O=
[image: image59.wmf]54.50
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：
[image: image60.wmf]9.18

1

：
[image: image61.wmf]36.32

16

= 4.54：9.18：2.27= 2：4：1
  實驗式：C2H4O
  式量= 44
(2)依據亞佛加厥定律：同溫同壓同體積時，有相同莫耳數
  
[image: image62.wmf]0.330.12
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x

=Þ

x = 88
(3)44 ( n = 88 ( n = 2
  故分子式= C4H8O2

【課本題】

2 (1)Cl;(2)Cs;(3)S

【90屏東高中段考題】

3.(1)3、2→4、3;(2)1、4→1、2、2
【講義題】

4.(1)CuO;(2)11.2升;(3)62.5%
   解析   (1)平衡反應式：2NH3＋3CuO→1N2＋3Cu＋3H2O
NH3＝
[image: image63.wmf]20.4
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＝1.2mol，CuO＝
[image: image64.wmf]119.25

79.5

＝1.5mol，NH3＝
[image: image65.wmf]1.2

2

＝0.6，CuO＝
[image: image66.wmf]1.5

3

＝0.5
CuO為限量試劑
(2)　　　2NH3 ＋ 3CuO → 1N2 ＋ 3Cu ＋ 3H2O
　初　　 1.2　　1.5（限）
　反應　－1.0　　－1.5　　＋0.5　 ＋1.5　 ＋1.5　
　終　　 0.2　　　 0　　　 0.5　　 1.5　　 1.5
　理論上可得N2＝0.5mol　W＝0.5 ( 28＝14(g)
(3)產率＝
[image: image67.wmf]9.80

14

( 100%＝70%

1
－ 2 －


_1502361112.unknown

_1502361399.unknown

_1502361415.unknown

_1502361706.unknown

_1502361708.unknown

_1502361710.unknown

_1502369615.unknown

_1523712130.doc
		6.00(10－19庫侖

		7.50(10－19庫侖

		10.50(10－19庫侖



		12.00(10－19庫侖

		15.00(10－19庫侖

		4.50(10－19庫侖






_1502369617.unknown

_1502369618.unknown

_1502369616.unknown

_1502361709.unknown

_1502361707.unknown

_1502361417.unknown

_1502361416.unknown

_1502361411.unknown

_1502361413.unknown

_1502361414.unknown

_1502361412.unknown

_1502361409.unknown

_1502361410.unknown

_1502361400.unknown

_1502361207.unknown

_1502361209.unknown

_1502361211.unknown

_1502361398.doc
    1 CxHy ＋   (x＋

[image: image1.wmf]4


y


)O2 (  x CO2 ＋ 

[image: image2.wmf]2


y


H2O


原    10          60


反  －10    －10(x＋

[image: image3.wmf]4


y


)      ＋10x   ＋

[image: image4.wmf]2


y


(10   


           60－10(x＋

[image: image5.wmf]4


y


)       10x      水

_1303220839.unknown



_1303220966.unknown



_1303221057.unknown



_1303220938.unknown



_1303220816.unknown




_1502361210.unknown

_1502361208.unknown

_1502361114.unknown

_1502361206.unknown

_1502361113.unknown

_1502361015.unknown

_1502361051.unknown

_1502361110.unknown

_1502361111.unknown

_1502361081.unknown

_1502361034.unknown

_1502361016.unknown

_1502361017.unknown

_1502360650.unknown

_1502360745.unknown

_1502360747.unknown

_1502360749.unknown

_1502360838.unknown

_1502360748.unknown

_1502360746.unknown

_1502360652.unknown

_1502360654.unknown

_1502360744.unknown

_1502360653.unknown

_1502360651.unknown

_1502360610.unknown

_1502360648.unknown

_1502360649.unknown

_1502360647.unknown

_1502360608.unknown

_1502360609.unknown

_1502360607.unknown

